

●台北传真

“九合一”，国民党输给了自己

本报记者 李炜娜 孙立极

11月29日，台湾历史上最大规模的“九合一”选举投票结果出炉，蓝绿执政板块出现大幅变动。全台22个执政县市中，国民党的席次从原来的4都11县市，变成1都5县；而民进党的席次则由原来总共6个县市翻倍至13个。29日晚上开票结束，台“行政院长”江宜桦即请辞并获准。晚9时，国民党主席马英九召开记者会，坦承“遭遇极大挫折”。

“柯文哲现象”

“九合一”选举中，台北市的战况一直备受关注，直到民调停止前，两边的势力消长都还有想象空间。然而，无党籍参选人柯文哲开票一路领先，时间走到晚上7点左右，胜局已定。

台北一向是蓝营的铁票区，这样的结果，让很多人“很是意外”。11月30日《中国时报》发表文章指出，“柯文哲现象”的背后，说明台湾社会已来到跨越蓝绿、世代交替的关键时刻，尤其是“人手一机”，网络世界不再是虚拟。柯文哲突破传统的组织框架和文宣包袱，成功激发了年轻人参与热情。无论如何，从台北点燃的“柯文哲现象”，是一个值得各方好好咀嚼的新课题。

有国民党人士坦言，“虚拟战场被打败”。国民党竞选策略还是传统党务系统的打法，诉求老套又没创意。虽然“太阳花学运”后，国民党及行政系统成立了网络及新媒体部门，试图争取网络族群支持。但是纵观选举过程，国民党的候选人大多不懂得运用网络为自己的选战加分，基本只流于形式。网络战场一面倒处于劣势，是国民党在首投族、年轻及中间选民全面崩盘的主因。

台湾师范大学教授吴郑进一步指出，“柯文哲现象”的出现，反映出民众对蓝绿两党长期以来用蓝绿身份和“统独”认同绑架政治的反感。柯文哲竞选之初，就以超越蓝绿、结束政党恶斗为宣传主轴，契合了民众的心理，也打破了选民蓝绿二分的政治思考，说明非蓝非绿、不要蓝也不要绿的大量中间选民，成为决定选情的关键。

“惩罚性投票”

“九合一”之后，台湾只剩下一片破碎的“蓝天”。“六都”只剩下新北一都，台北、台中输掉二十几万票，即便是原来认为是稳赢的地区，开票结果也意外。新北、桃园的国民党籍参选人朱立伦和吴志扬

的口碑和政绩都不错，结果却是一个险胜，一个败选。嘉义，南台湾唯一的“蓝色”也被“绿色”收下。

国民党为什么会输得这么惨？11月29日的《联合报》发表社论指出，一般地方性选举，候选人的成败受其本身主观条件的影响很大，但这一次，连原本政绩优良、形象稳健的执政党候选人都中箭落马，其中原因无他，受马当局执政欠佳拖累是主要症结。这场选举，结结实实就是对马政府的不信任投票。

民进党“立委”赵天麟认为，民怨才是这次选举的关键。国民党内部人士也坦言，全台各县市市不管蓝营基本盘原来有多大优势，只要是国民党提名的候选人，许多选民就是不投给他。这是选民“惩罚性投票”，是对2012马英九连任以来，包括油电双涨、薪资停滞、物价上扬以及食安连环爆的一连串事件，所累积不满的反映。

有名嘴在岛内政论节目上说，“九合一”给人的感觉是风向变了。以前是派一个西瓜出来选，蓝营都能赢的；现在变成一个西瓜跟蓝营选，蓝营都会输。调侃的说法有点夸张，不过也多少说出了民心思变的普遍社会心理。马英九施政团队政绩不彰，民怨沸腾，很多人的想法就是“给国民党一个教训”。国民党不是输给了民进党，而是输给了自己。

2016是谁的？

“九合一”选举关注度极高的重要原因就在于这是在台湾选举史上，第一次合并选出除了台湾地区领导人以外所有的公职人员。“九合一”一直被视为是2016“大选”前哨战。面对这样的开票结果，岛内舆论开始讨论2016，国民党是不是已经提前出局了呢？

11月30日《旺报》刊文分析，尽管民进党战绩不错，可要争取2016仍有隐忧。党主席蔡英文辅选大胜势力见涨，但她在党内控制派系的力量不足，民进党有整合的问题。另外，那些县市市长们是否愿意与蔡英文分享资源，也是各有盘算。

《中国时报》文章指出，民进党经历“九合一”，新天王出列。其中得票率全台第一、从台南拿下逾七成选票的赖清德，不乏支持者拱着选2016，民进党是否会出现“英德之争”（蔡英文和赖清德）尚待观察。而且，对于民进党而言，即便像是赖清德这样的人气



图为11月29日选举结果出炉后，柯文哲团队欢呼胜利（上图），连胜文团队向选民鞠躬道歉（下图）。
本报记者 李炜娜 摄

王，也需要先花大力气解决好市政问题，解决台南县市合并产生的城乡差距问题、公共设施不足等民意诉求。绿营执政县市市长如何延续两岸经济交流，切实惠及奋斗小民也还有待观察。走向2016，绿营也没有骄傲乐观的本钱。

“九合一”的结果是否引发钟摆效应，在2016年摆回国民党，还是筑起了民进党上台的平顺之路，其中的决定因素只有一个——政治人物和政党能不能跟上民意。陈水扁当年执政不力，选民用选票教训了民进党，这次，换成了国民党。谁会赢得2016，最终要看谁能做更好的自己、谁会成为选民眼中的最好。
(本报台北11月30日电)

国台办发言人：希望两岸同胞珍惜两岸关系来之不易的成果

本报北京11月29日电（记者吴亚明）台湾地区地方公职人员选举结果今天揭晓，国台办发言人马晓光应询表示：我们注意到这次选举的结果。希望两岸同胞珍惜两岸关系来之不易的成果，共同维护并继续推动两岸关系和平发展。

香港去年贫穷人口下降至97万

据新华社香港11月29日电（记者姜婷婷）香港特区政府行政长官梁振英29日表示，过去两年，特区政府在扶贫工作取得不少成果。贫穷人口从2009年的104万，首次跌破百万大关至去年的97万，而贫穷率也由16%下降至14.5%。

梁振英说，特区政府先后出台多项扶贫纾困政策，包括推出长者生活津贴、优化鼓励就业交通津贴计划、提高法定最低工资水平等。

梁振英表示，扶贫工作仍是本届政府的施政重点。新一届扶贫委员会辖下将成立一个专责小组，聚焦讨论如何从教育、就业和培训等方面，促进基层青年向上流动。

北京清华长庚医院开业

本报北京电（记者喻京英）借鉴和发展台湾长庚纪念医院管理模式，建立法人治理结构，探索公立院改革发展新模式的三甲医院——北京清华长庚医院，11月28日在北京天通苑正式开业。

据介绍，该医院是由台塑关系企业和台湾长庚纪念医院共建，清华大学与北京市共同管理的一家综合性公立医院。

澳门五年来首现季度经济负增长

据新华社澳门11月29日电（记者刘冬杰）澳门特区统计暨普查局28日公布的数据显示，受服务出口等因素影响，今年第三季度澳门本地生产总值按年实际收缩2.1%，为五年来首现季度经济同比负增长。

台湾年度信息科技大展开幕

聚焦4G时代新生活

据新华社台北11月29日电（记者许雪毅、陈斌华）台湾最大规模的年度信息科技大展——2014台湾资讯月29日在台北开幕，以“飙出新世纪创新有够力”为主题，聚焦4G技术为人们衣食住行和教育、娱乐带来的新变化，展示网络时代和智慧型生活的巨大商机。

台湾当局副领导人吴敦义在开幕式上致辞表示，2017年台湾4G覆盖率将达到90%，用户将突破1000万户，4G动能将让台湾资讯产业不断发展。

今年的资讯月共有350家厂商参展，在台北世贸展馆设有1765个摊位。记者在现场看到，主题馆里人头攒动，无线充电手机、穿戴式健康照护手表、用“意念”就能开关的灯具……各种健康生活照护、便利云端应用和电信创新服务等未来感十足的新产品、新产品，吸引着参观者的目光，纷纷驻足，有些人在询问后掏出荷包。

“我们的感温智慧衣，可以随时感知并通知家长小朋友体温状况是否异常，还能提醒家长孩子已经超出5米外，防止走失。而智慧成人纸尿裤，一收到尿湿警示马上发出讯息，方便家人给老人更好照料。”华星科技股份有限公司总经理吴添祥告诉记者，这两款产

品明年就要生产。

在资讯月每年销售热点——形象区，宏碁、华硕、奇美等知名品牌，向消费者展示最新的笔记本电脑、智能手机和粉领族“自拍神器”等产品。而在主题为“台湾自造 创新市集”的创新馆里，10多个参观者正在技术人员的指导下，手工焊接小物件，体验“自造者运动”的乐趣。

台湾目前最具规模的自造者空间FutureWard的共同创办人杨育修告诉记者，科技降低了有关门槛，许多人不再通过大企业、大组织，而是运用网络取得资金、设计、制作原型，自己生产制造甚至销售自造的产品，这是自造者运动兴起的原因。

“我上个月到上海去，发现大陆的自造者运动做得很不错。”杨育修说，来源于欧美的自造者运动，几年前就在大陆的上海、深圳等地发展，台湾则是这两年才开始。未来两岸携手能够创造更多“自造空间”。

资讯月创办于1980年，是台湾历史最悠久的资讯大展。今年的资讯月将在一个半月的时间里，巡回台北、台中、高雄、台南4个城市举办，预计将吸引220万人进场。



不甘心灰溜溜退场 “过马路”给警方添堵

“流动占中”伺机重占旺角

王大可

非法“占中”示威60天后，香港旺角弥敦道主干道终于迎来全线恢复通车。多数香港市民对此表示欢迎，但也有人忧心“占中者”借周末假日集结卷土重来。果不其然，旺角11月29日继续爆发“流动占中”，大批示威者聚集，意图消耗警力，伺机再占旺角。据知情人士介绍，旺角连日入夜后出现大批示威者聚集叫嚣堵路，爆出激烈冲击。警方也不敢有丝毫松懈，继续“重兵驻扎”，不时搜查并对市民搜查个人随身物品。

港式“过马路”阻塞交通

11月29日晚7时后，大批示威者在西洋菜南街的行人专用区聚集，他们持续扮演“过马路”，试图堵塞交通。警方筑成人墙，安排示威者分批横过马路。只是人数太多，行经的车辆要减速慢行，警员封闭路口，呼吁人群经隧道横过马路。有示威者试图驱离同在西洋菜南街行人专用区的表演人士，双方发生口角，警员保护表演人士离开。

当天晚上9时许，一批示威者沿亚答街东行线向何文田方向步行。晚上11时许，示威者兵分两路，一批人群向尖沙咀方向慢行，另一批人群则继续在西洋菜南街的行人专用区聚集，人数不断增加至超过千人。他们和警方对峙，局面一触即发。

或许不甘心就此灰溜溜退场，学联与学民思潮号召民众11月30日带齐装备到金钟，声称将占领行动升级。面对两个“战场”可能同时开打，警方创纪录地派出7000警力戒备。据悉，警察总部已部署机动部队各大队、机场特警、反恐特勤队、快速应变部队及冲锋队等候命令，必要时更会动用地区警力。港岛区将部署多部曾在“清旺”时出场的移动高台车，一旦有大批示威民众聚集，可使用催泪水剂驱散示威者。

旺角冲突再拘28人

其实旺角占领区清障后，11月28日晚就曾发生大规模冲突，直至次日凌晨2时许，数百人沿弥敦道尖沙咀方向慢行，沿途高叫口号。当到达油麻地附近，多人走出马路，又将附近垃圾桶搬出路面制造路障，警员驱赶人群返回人行路，并迅速移除障碍物。凌晨4时许，示威者到达尖沙咀柏丽大道，部分人在大道坐下拍照，示威队伍随即转入广东道走向海旁，示威人群在接近天亮前散去，大批配有防暴装备的警员沿途戒备。

截至29日中午，警方在旺角再拘捕28名男女，年龄介乎16至52岁，涉嫌“非法集结”、“袭警”、“藏有攻击性武器”及“藏有工具可作非法用途”等。8名警员也在冲突中受伤，当中两名更因被示威人士所投掷的硬物击

中而面部及四肢受伤。另外，两辆警察电单车被蓄意毁坏，警方已列作“刑事毁坏”案处理，并交由旺角警区刑事调查队跟进。

“伤口好了也要留疤”

在香港旺角弥敦道旁一家小店面工作的RAIN，这两个月心情像坐过山车。违法“占中”活动伊始，她还新奇地到街上帐篷边留影。随着生意备受影响，她厌烦了道路被堵。弥敦道11月26日顺利恢复通畅时，笑容回到RAIN脸上。此后示威者又非法集结连几晚聚集滋事，让她重新烦躁起来。“这个样子下去，我们的生意很难做。”RAIN皱着眉头说。

“占中”对市民生活的影响在逐步加深，”香港安永会计师事务所合伙人吴继龙指出，10月和11月本是香港消费的高峰期，受此影响，零售业、餐饮业营收黯淡。“大家都在等圣诞节、新年和农历春节，如果这些消费时节都被影响，原本生活艰苦的低收入家庭，会更加难过。”

香港中华（海外）企业信誉协会行政总裁陈咏雅也认为，“占中”深刻撕裂着香港人与人之间的关系。一些朋友因立场不同而关系转淡，在家里，陈先生和妻子儿女也因不同观念而争论。最终达成一条规则“在家里不谈政治，只谈亲情”。“占中”像一道伤口，伤得太深，好了还是要留疤的。”陈咏雅说。

十一月二十八日深夜，香港有非法示威人士再次聚集旺角。警方及时调配大批警力在旺角维持秩序，防止有人非法堵塞已重开的道路或其他道路。
洪少葵摄（中新社发）

香港大厨的西北美食故事

一个人，一张嘴，一把勺——25年前，香港人汪家驹离开家乡来到内地开始追寻他的美食梦想。对汪家驹来说，美食不仅在舌尖上，更在脚下。他先后在北京、山西、四川、福建掌勺，在全国各地无数食客的舌尖上留下了他的“味道”。“中国内地的饮食文化博大精深，这正是吸引我的原因。在这里打

造美食就和神农氏尝百草一样，得去不同的地方发现、尝试、搭配。”汪家驹说。如今，汪家驹是宁夏银川一家酒店中餐厅（清真）的行政总厨，他结合粤菜烹饪技巧，通过不断的研究和尝试，打造出了适合西北人口味的“清真粤菜”，广受国内外穆斯林顾客的欢迎。

2014年APEC期间，擅长清真中餐烹饪的汪家驹经过遴选成为了掌勺峰会期间宴会的大厨之一。汪家驹说，“为国家烹饪是我的荣耀，让更多的人品尝到美食是我的梦想”。图为11月26日，汪家驹在酒店后厨烹饪。

新华社记者 陈君清 摄

